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Dva«! 4a#aIa nklr InirA jugoslovanske vojne mornarice in r l8Q 065810 OOILlIlllO pomorstva naše socialistične domovine
Krški okraj se bo udeležil

proslave slovenskih brigad
in s lem dokazal ljubezen do domovine

Naša jugoslovanska vojna mornarica 
slavi letos jubilejno deseto obletnico. 
To pa ni samo jubilej naše vojske, 
temveč tudi naše trgovske mornarice in 
ta jubilej z novimi zmagami praznujejo 
tudi luški in ladjedelniški delavci, naši 
pomorci in ribiči in ves naš narod — 
kot pomembni datum naše ljudske re
volucije, ko je tovariš Tito pred dese
timi leti izdal odlok o ustanovitvi prve
ga mornariškega odreda.

Ustanovitev prvega mornariškega od
reda pa nima samo velik vojaški in 
politični pomen, temveč je 10. september 
zgodovinske važnosti, kajti z odlokom 
• ustanovitvi mornarice je bila dana 
jasna perspektiva nadaljnjega razvoja 
narodnoosvobodilne borbe. S tem od
lokom je imel tovariš Tito točno odre
jeno zamisel o ustanovitvi moderne 
armade, v kateri bodo zastopani vsi 
rodovi sodobne vojske. Ustanovitev 
prvega mornariškega odreda pa je 
važna tudi zaradi tega, ker je v drugi 
svetovni vojni imel sovražnik ustaljen 
režim pomorskih komunikacij, s kate
rimi se je okoriščal ter bi bila brez 
ustanovitve odreda nemogoča zveza med 
kopnim in otoki našega Jadrana. Prav 
zato je bila na vsak način nujna usta
novitev mornariškega odreda, ker se je 
s to ustanovitvijo razširil upor proti 
okupatorju v primorskih krajih. Pomen 
tega odloka pa ni le tradicija slavne 
preteklosti in borbenosti mlade Titove 
mornarice v času narodnoosvobodilne 
borbe, temveč tudi v tem, da je bila v 
prvi vrsti mornarica usmerjena v našo 
bodočnost. Ta odlok je vodstvo naše 
ljudske revolucije predvidelo tudi za 
nadaljnji razvoj nove Jugoslavije kot 
pomorske države.

Jugoslavija je kot pomorska država 
ustanovljena v narodnoosvobodilni bor
bi in je dobila svoje perspektive edino 
z zmago ljudske revolucije. V dolžini 
preko 2000 kilometrov obale se zopet 
svobodno gibljejo naše ladje po našem 
modrem Jadranu. Jugoslovanski narodi 
so budno branili svoje pravice tudi do 
jadranske obale in morja, ob katerem 
živi naše ljudstvo. Poleg vsega tega pa 
so se s podvigi, z znanjem in junaštvom 
borili tudi za uresničenje stoletnih te
ženj. Zgodovina Primorja nam je v ce
loti na vsakem koraku dovolj zgovoren 
dokaz, da je naš narod — narod po
morščakov. Od najskrajnejšega juga 
naše obale preko sončne Boke in Du
brovnika ter Pelješca pa vse do Senja 
in najsevernejših meja — povsod so 
spomeniki in dokazi o bogatih izkušnjah 
naših mornarjev in naših ljudi ter nji
hovih stoletnih naporov za dosego tiste
ga smotra, ki nam ga je prinesla šele 
nova Titova Jugoslavija.

Tradicija našega pomorstva pa sega 
tja v začetek VII. stoletja, ko so hrvat- 
ske oborožene sile izvršile desantne ope
racije nad vlado mletske mornarice v 
vodah Hrvaškega primorja, kasneje pa 
se je uspešno uprla madžarskim nasil
nežem, ki so hoteli na račun Hrvatov 
zavzeti naš Jadran. O svobodoljubnem 
in neustrašnem liku naših pomorščakov 
nam pričajo tudi borbe hrabrih Usko
kov, Omišljanov, Neretljanov in Bake- 
Ijanov proti vsem tistim, ki so hoteli za 
vsako ceno zagospodariti nad našim 
morjem in našo jadransko obalo. O tem 
nam priča velika pomorska zmaga Ne- 
retljanov leta 887 nad beneškim dožem 
Petrom Kandjanom, pričajo nam drzne 
pomorske bitke senjskih Uskokov, priča 
nam upor 5000 mornarjev na 40 vojnih 
ladjah v Boki Kotorski leta 1918, ko so 
se odločno uprli proti nasilju avstro- 
ogrske pomorske vladavine na Jadranu 
in še nešteto drugih junaških zmag v 
preteklosti.

Titovi mornarji so se v času narodno
osvobodilne borbe pokazali kot vestni 
in zaslužni pomorski nasledniki svojih 
junaških prednikov. O tem nam govori 
legendarna in resnična zgodba o parti
zanskih letih, o tem nam govori hrabra 
posadka prvih partizanskih ladij »Pio
nir« in »Partizan«, ki so se spuščali v 
borbe z veliko močnejšim in bolje obo
roženim sovražnikom. Prve zmage nad 
italijanskim okupatorjem so večale iz 
dneva v dan mornariški odred ter so 
začeli z vedno pogostejšimi napadi proti 
fašističnemu okupatorju. Tako že leta 
1942 italijanski okupator ni bil več si
guren, kajti na vsakem koraku so jih 
zasledovali naši pogumni partizanski 
pomorščaki.

V času NOV je Titova mornarica iz
vršila neštete večje napade in žela prav 
lepe uspehe. Izvršila je 9 večjih in 62 
manjših akcij na morju, otokih in obali. 
V teh akcijah je bilo ustreljenih 627 in 
3189 ujetih sovražnih vojakov in oficir
jev. Zaplenjene, uničene in potopljene 
so bile mnoge ladje. Navedli bi samo 
nekaj uničenih in potopljenih: en mino- 
polagač, dva eksplozivna čolna in en 
čoln za njihovo spremljanje, tri oboro
žene motorne jadrnice, dva parnika, en 
remorter, šest motornih transportnih 
jadrnic, en motorni čoln, dva glibodera. 
Sestrelili so tudi tri letala. Zaplenjene

pa so bile naslednje trofeje: 4 torpedni, 
4 eksplozivni in 3 invazijski čolni ter 
2 oboroženi motorni jadrnici, 36 motor
nih transportnih jadrnic, 1 motorni čoln, 
100 topov, 42 minometalcev, 60 težkih 
mitraljezov, 6 protitankovskih pušk, 572 
mitraljezov, puškomitraljezov in brzo
strelk, 7419 pušk, 25 reflektorjev, 30 
radio-oddajnikov, 682 ton hrane in 135 
sodov eksploziva.

Poleg teh vojaških nalog je transport
ni del mornarice prepeljal v času na
rodnoosvobodilne borbe več kot 16.000 
ranjencev in okoli 35.000 beguncev iz 
Primorja in otokov na otok Vis. Prav 
tako je mornarica prepeljala preko 
8G.000 potnikov iz kopnega na otoke in 
obratno, in več kakor 120.000 ton blaga 
iz otoka na kopno.

Velike uspehe naše vojne mornarice 
v času narodnoosvobodilne borbe in ju
naštva njenih borcev je najbolje karak- 
teriziral tovariš Tito v govoru, ki ga je 
imel v Domu jugoslovanske vojne mor
narice leta 1946. Dejal je: »Naša mor
narica je ena najmlajših rodov naše 
vojske. Tudi ona je bila ustanovljena 
v procesu velike narodnoosvobodilne 
borbe, kakor so v tem času bili ustanov

ljeni ostali rodovi vojske, kot so peša- 
dija. artilerija, letalstvo in drugi. Jaz 
se še dobro spominjam, ko smo se leta 
1942 v Glamoču razgovarjali o naši 
mornarici. Morda bi mnogi, ki takrat 
niso poznali našega borca, smatrali kot 
avanturo vse tisto, kar se je takrat p od
vzelo na Jadranskem morju, kjer je 
vladal nevaren in močan okupator. 
Človek, ki ni poznal jeklenih src naših 
ljudi, bi res smatral to za avanturo, ko 
so prišli naši s čolni na vesla in priza
devali sovražniku resne udarce. Mi smo 
med tem bili prepričani, da je bil s tem 
postavljen začetek naše mornarice. Pre
pričani smo, da bo naša prva vojna

Čeprav je suša tudi pri nas v našem 
okraju precej prizadela na splošno kme
tijske kulture, kažejo vsi znaki, da bo
mo imeli letos kvalitetno odlično vinsko 
letino. Dosedanji poskusi, ki so bili ugo
tovljeni v vinskem laboratoriju podjetja 
»Vino« v Brežicah ter v Vinarski zadru
gi Kostanjevica, kažejo zelo lepe re
zultate.

Pri vsem tem pa se pojavlja zopet 
stara pesem in stara tradicija naših po
savskih vinogradnikov, predvsem pride 
to v celoti do izraza na desnem bregu 
Save, ko se že tamošnji vinogradniki 
pripravljamo na trgatev. To je huda rana, 
ki že leta in leta razjeda kvaliteto naših 
vin. V glasilu Osvobodilne fronte okraja 
Krško, to je v našem lokalnem časopisu 
»Naše delo«, smo v številki 10, z dne 
31. maja t.l. objavili članek, iz katerega 
posnemamo, da so naša vinorodna po- 

očja po svoji legi, sestavini zemlje in 
po klimi zmožna proizvajati najboljša 
vina. Če bi se 'naši vinogradniki zave
dali, koliko milijonov na ta način za
pravimo, ki nam jih tako rekoč brez
plačno nudi narava sama, bi pri odlo
čanju časa trgatve trezneje mislili.

Mi vsi se moramo v celoti vživeti v 
novo strukturo našega gospodarstva ter 
s tem v zvezi v novo fazo trgovine. Nam 
vsem je znano, da je bilo do sedaj od 
strani odkupnih podjetij, ki so bila po 
dosedanjih predpisih pooblaščena za od
kup vina, veliko povpraševanje, bile so 
celo določene kvote, koliko mora posa
mezno gospodarstvo oddati vina. Tak 
način odkupa in pa trgovina z vinom, 
preko katerega pa se z ozirom na razne 
okolnosti našega razvoja ni moglo iti, 
je pripravil vinogradnike na brezbrižni 
odnos do pripravljanja kvalitete. V 
zadnjem letu odkupa so nekateri šli že 
tako daleč, da so v mošt ali pa tudi v 
vino vlivali sadjevec ali podobno.

V tem mesecu se bodo vršile tudi po 
našem okraju v vseh večjih krajih pro
slave v počastitev Dneva jugoslovanske 
vojne mornarice.

mornarica, ki je bila sestavljena samo 
iz ljudi in lesenih čolnov, iz ljudi jekle
nega srca, da bo ta mornarica uspela 
in obvladala vse naloge, ki so se po
stavljale pred njo v tem času in da bo 
za tem iz te mornarice zrasla močna 
mornarica, takšna, kakršna odgovarja 
naši novi Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji.«

Mornarji in oficirji Titove mornarice 
se zavedajo obveze, da budno čuvajo 
nedotakljivost obmorskega dela naših 
meja, da skupno z ostalimi oboroženimi 
silami Federativne ljudske republike 
Jugoslavije, obvarujejo mirno izgradnjo 
naše socialistične domovine, da omogo
čajo njen razvoj, kakor to želijo in za
htevajo interesi naših narodov. Poučeni, 
da jim je dolžnost čuvati in braniti ne
odvisnost naše domovine, so pripadniki 
jugoslovanske vojne mornarice enotni

in pripravljeni, da izvršijo vse, kar se 
od njih zahteva, samo da bo naše mor
je vedno svobodno in naše.

ŽIVELA JUGOSLOVANSKA VOJNA 
MORNARICA, ČUVAR POMORSKIH 
MEJA NAŠE SOCIALISTIČNE DOMO
VINE!

ŽIVEL GENERALNI SEKRETAR 
NASE PARTIJE IN PREDSEDNIK 
ZVEZNE VLADE IN VRHOVNI KO
MANDANT OBOROŽENIH SIL NASE 
DOMOVINE, NAS NAJDRAŽJI TOVA
RIŠ — MARŠAL TITO!

Skoraj vsem vinogradnikom je pa da
nes že znano, da je ob tej celotni spro
stitvi vinske trgovine letošnja vinska tr
govina zavzela povsem drugi značaj, cena 
vinu je padla, ne pa narasla, kot je bil 
to konkretni primer lansko leto. Tako 
imenovani »špekulantski vinogradniki«, 
ki so računali, da bodo tudi letošnje leto 
dobili v poletnih mesecih ogromne vsote 
denarja za vino na račun delovnega 
človeka ali pa poštenih vinogradnikov, 
so se pri tem pošteno vračunali. Prodali 
so le določene količine dobrega vina, se
veda po cenah, ki so vladale v dobi od
kupa. Vsa druga vina so ostala doma in 
je po dosedanjih ugotovitvah več kot 
50 odstotkov tega vina zavrelo.

Iz vsega tega sledi, da v nobenem pri
meru ne kaže isto tendenco uveljaviti 
tudi vnaprej, temveč je nujno, da naš 
vinogradnik podvzame vse korake za 
pripravo čimboljše kvalitete. To pa 
bomo poleg drugega dosegli edino le 
s pozno trgatvijo, ki se v nobenem pri
meru tudi letos ne sme pričeti pred 
oktobrom.

Splošne kmetijske zadruge imajo pri 
vsem tem prvenstveno in glavno nalogo. 
Kmetijske zadruge so dolžne, da na 
svojih področjih s podporo vinskih pod
jetij prikažejo vsem našim vinograd
nikom koristi pozne trgatve. Kmetijske 
zadruge naj postanejo končno odločujoči 
činitelj v naši kmetijski proizvodnji.

Pri vsem tem je nujno, kar nikakor 
ne smemo spustiti iz vidika, poudariti 
to, da so letos oziroma v prihodnjem 
letu dobri izgledi za plasman naših 
rdečih vin »črnine« in »cvička« v Švico. 
Pri tem se pa moramo zavedati, da 
bomo v Švico lahko prodali le odlično 
kvaliteto naših rdečih vin, v nobenem 
primeru pa ne tistih vin, pri katerih bo 
opravljena trgatev že sredi septembra, 
tako kot nekateri sodijo, da bodo pričeli

Krški okraj se pripravlja na največ
jo proslavo slovenskih partizanov — 10. 
obletnico ustanovitve prvih štirih slo
venskih brigad — Šercerjeve, Tomšiče

ve, Cankarjeve in Gubčeve, ki bo 13. in 
14. septembra v Dolenjskih Toplicah.

Proslava ustanovitve prvih brigad je 
hkrati proslava pomembne prelomnice v 
zgodovini NOB, ko začenja slovenski 
partizan — dotlej vključen v partizan
ske čete, bataljone in odrede — organi- 
ziranejše, sistematičneje in intenzivneje 
preganjati nadmočnega sovražnika, kar 
mu zaradi vključitve najboljših borcev 
v brigade in boljše oborožitve tudi od
lično uspe. Ker so te prve brigade zaro
dek naše slavne Ljudske armade, je 
praznik slovenskih brigad — praznik 
slehernega zavednega Slovenca, zlasti 
pa slovenskega partizana, aktivista in 
vsakogar, ki je sodeloval v osvobodil
nem boju.

Okrajni štab, ki je prevzel skrb za 
množični organiziran odhod na prosla
vo, je mobiliziral za prevoz že vsa raz
položljiva vozila. Razen tega bo vozil 
poseben vlak iz Dobove, ki bo pobral 
med potjo udeležence iz Brežic in oko
lice, Krškega, Brestanice in Blance, 
drugi vlak bo pa vozil po potrebi iz 
Sevnice za Sevnico in okolico in spo
toma pobral udeležence iz Boštanja, 
Tržišča, Šentjanža in Krmelja. S 70%, 
za dijake pa celo 73% popusta pri vož
nji z vlakom bo slehernemu dana mož
nost, da proslavi prisostvuje.

s trgatvijo. Vina, ki bodo sposobna za 
izvoz, bodo dosegla veliko višjo ceno, 
kot pa vina, ki ne bodo sposobna niti 
za domači trg. Pozabiti nadalje tudi ne 
smemo, da bodo tudi domači gostinski 
obrati in razna trgovska podjetja z vi
nom odkupovala le dobro kvaliteto.

Vinogradniki! Le v našo korist bo, če 
bomo s trgatvijo počakali do skrajnosti 
ter končno ovrgli do sedaj naše staro 
mišljenje, da je uspeh le takrat, če trga
tev čimprej opravimo. Ne dovolite, da 
zavržemo bogastvo, ki nam ga nudi na
rava, kajti s tem bo tudi vaš doprinos 
k našemu splošnemu socialističnemu go
spodarstvu.

V Krškem bodo postavili 
spomenik padlim borcem 

NOV
Mestna Zveza borcev v Krškem je 

resno pristopila k delu, da postavi spo
menik padlim borcem. V ta namen so 
najbolj požrtvovalni člani že nabrali lep 
znesek prostovoljnih prispevkov, in 
sicer: delavci in uslužbenci Celuloze 
9496 din; OLO Krško in Vojni odsek 
4570 din; Kastelic Jože (Krško, severni 
del) 4520 din, Švab Pavla (Krško, center) 
3000 din; Tomažič Zvonka (Krško, južni 
del) 2000 din; Narodna banka, Krško 
790 din; Roštohar Franc, Krško 500 din; 
Čebular Tonček, Krško, 1000 din; Gar
nizija JLA, Videm-Krško, 1500 din; Po
trošnja, Krško, 10.000 din, OZKZ, upra
va Krško, 10.000 din; Prevoz, Krško, 
7000 din; Koteks, center Krško, 1000 din. 
Skupaj 55.376 din.

Vsem navedenim se v imenu Zveze 
borcev prisrčno zahvaljujemo ter pro
simo, da podprejo tudi tombolo, ki bo 
v mesecu septembru, katere čisti do-

Podjetja ter njihovi delavski sveti in 
sindikalne podružnice naj se zavzamejo, 
da bodo gmotno podprle prevoz ne le 
svojih članov, ampak tudi vseh vojnih

invalidov, vojnih sirot ter partizanskih 
mater in vdov. Drugim potnikom naj pa 
zaračunajo le stvarne stroške prevoza.

Okrajni štab skrbi za politično in or
ganizacijsko pripravo odhoda, v oporo 
so mu pa občinski štabi ter občinski 
odbori ZB.

KAKO BO V DOLENJSKIH 
TOPLICAH?

Dan pred glavno proslavo, 13. sep
tembra bodo odkrili spominsko ploščo 
na mestu, kjer je bila ustanovljena 
Tomšičeva brigada. Istega dne bo še 
večja akademija v Novem mestu in 
otvoritev nekdanje partizanske posto
janke na Prati pri Novem mestu.

Ponoči bodo udeleženci proslave pri
šli v partizanskih marših ali z vozili v 
Toplice, kjer bo 14. septembra dopoldne 
zbor borcev vseh štirih brigad in slav
nostni govor, popoldne pa številne kul
turne prireditve partizanskih kulturnih 
skupin.

Udeleženci bodo pomen praznika še 
bolj poudarili, če si bodo tokrat nadeli 
partizanske uniforme. Za prehrano bo 
dobro preskrblieno, ne bi na škodilo, če 
si vzamejo jedilni pribor in »porcije« s 
sebo.i!

Kdor udeležbe še ni prijavil svoiemu 
delovnemu kolektivu ali občinskemu 
oziroma okrajnemu štabu, na.i to čim- 
pre.i stori, da ne bo nepričakovanih ovir 
glede prevoznih sredstev!

Prebivalci, krškega okraia, dokažimo 
z udeležbo na proslavi svojo domovin
sko ljubezen in ljubezen do svobode, ki 
so nam jo v veliki meri priborile prav 
te prve slovenske brigade.

POZIV
Glavnega odbora Zveze borcev Slovenije
ZA UDELEŽBO PROSLAVE PRVIH ŠTIRIH 

SLOVENSKIH BRIGAD

PROSLAVA
10-obletnice ustanovitve prvih štirih sloven
skih brigad: Tomšičeve, šercerjeve, Cankar
jeve in Gubčeve — bo 13. in 14. septembra 
v Dolenjskih Toplicah pod Rogom. Ta pro
slava bo doslej največja počastitev žrtev 
in zgodovinskih pridobitev narodnoosvobo
dilnega boja.

Glavni odbor Zveze borcev Slovenije poziva 
vso svoje članstvo, vse slovensko delovno 
ljudstvo, da se proslave udeleži v čimvečjem 
številu. V ta namen bodo stavljena na upo
rabo prevozna sredstva vseh vrst in je dovo
ljena četrtinska vožnja.

Da bi priprave čim uspešnejše potekale, je 
Pripravljalni odbor za proslavo na sestanku 
z zastopniki okrajnih odborov Zveze borcev 
sklenil sledeče:

1. Vsi okrajni odbori Zveze borcev naj ta
koj povabijo k sodelovanju vse druge orga
nizacije in izberejo pripravljalne odbore za 
obisk proslave; isto naj store tudi občinski 
odbori Zveze borcev.

2. V času pred proslavo naj bodo vsebinsko 
primerno prireditve, kjer le možno, s pozivi 
za čimbolj množičen obisk proslave; par
tizansko kulturniške skupine naj obnovijo 
svoje programe in nastopajo z njimi tudi 
drugod, ne samo 13. in 14. septembra v Dol. 
Toplicah.

3. Do 31. avgusta naj pošljejo vsi okrajni 
odbori Zveze borcev Pripravljalnemu odboru 
za proslavo (Glavni odbor Zveze borcev NOV 
Slovenije, Ljubljana, Erjavčeva 16) število 
udeležencev, želje glede načina potovanja, 
predlogo in vprašanja.

4. Vsa potrebna navodila bo Pripravljalni 
odbor sproti javljal po časopisju in po radiu.

Pripravljalni odbor

biček je namenjen postavitvi spomenika, 
ki ga pričnemo graditi drugo leto spo
mladi. Prostovoljne prispevke sprejema 
tovarišica Račič Julčka, OLO Krško.

Krajevni odbor ZB Krško.

Letošnja vinska trgatev in trgovina z vinom

Skupina borcev »Gubčeve brigade«
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Suša in delo štaba
živinski fond, za kar dajemo še potreb
na in obvezna navodila:

1. Pri vseh občinskih odborih se mo
rajo organizirati štabi za pomoč priza
detim po suši, ki naj štejejo 7 do 9 
članov.

2. K delu pritegniti vse ostale mno
žične organizacije, KZ, zainteresirane 
napredne kmetovalce in člane Društva 
kmetijskih inženirjev in tehnikov.

3. Zanimati se za potrebna finančna 
sredstva, za nakup krme za živino.

4. Organizirati si skladišča na pod
ročju občinskih odborov ali KZ.

5. Organizirati si košnjo otave in 
ostale krme, ki je še po gozdovih.

6. Zagotoviti siliranje krme na pre
proste načine.

7. Živino pasti čimdelj.

8. Pripraviti čim več stelje, slamo 
vseh vrst pa shraniti za poznejše po- 
kladanje živini.

9. Jeseni posejati čim več rži, ječ
mena, grašice in mešanic za spomla
dansko zeleno krmljenje živine.

10. Izdelati plan potreb živinske krme 
do aprila 1953.

11. Organizirati različna predavanja 
v pogledu živinoreje, krmljenja in si
liranja.

12. Plemenski živini posvetiti vso 
pažnjo, da ne gre brez potrebe v zakol, 
ampak organizirati zamenjavo živine, 
za kar naj kupec, oziroma živinorejec 
prevzame proti doplačilu.

13. Delo štabov in organizacij je, da 
v časopisju konkretno obravnavajo de
lo, s tem si bodo štabi izmenjavali iz
kušnje in delo bo uspešno.

14. Dolžnost štaba je, da v izvajanju 
nalog posega operativno in stalno ob
vešča okrajni štab, ki bo vsestransko 
pomagal pri organizaciji dela in na
svetih.

©čuvati živino
naša prva naloga

Stari ljudje pripovedujejo, da že do
kaj let ni bila tako huda suša, kakor 
letos. Tudi posledice niso bile tako ob
čutne, kot znajo biti' letos. Toda izku
šeni gospodarji nas bodrijo, da so bile 
močne suše tudi v letih 1908, 1917 in še
posebno v letu 1921. Prav v poslednjem ; živine.

dala velikega donosa,_ bo pa vendarle 
v veliko pomoč. Tudi setev inkarnat- 
ke v večji meri, kakor do sedaj, oljne 
repice, grašice z rž j o ali rž sama nam 
bo v veliko pomoč, predvsem spomla
di, ko bodo kritični dnevi za prehrano

letu je bila suša tako močna, da so 
pasli do pozne jeseni, pokrmili vejni- 
ke, pripravljeno listje, da ne govorimo 
o koruznici in raznih odpadkih, ki so 
sicer v normalnih letih prišli v nič, 
celo, ko se je koruznica sežigala na 
polju. Tudi tokrat so porabili še zad
nje sredstvo, to je slamo s hiš in go
spodarskih poslopij, samo, da bi ob
držali živino.

Kaj naj torej storimo letos, da čim 
manj okrnemo naš stalež živine?

Nujno je, da kmetje čimprej še vse 
razpoložljive površine posejejo s ko
ruzo za zeleno krmo. Ne smemo po
zabiti tudi na repo, ki sicer ne bo

Pripravimo si silažo v primerne si- 
lažne betonske jame, kadi, manjše kleti 
ali pa v preproste v zemljo izkopane 
jame in jih napolnimo z zmesjo koruz- 
nice in cimne pese, korenja, kolerabe, 
repe, raznih odpadkov, ki bi sicer ostali 
na slamoreznici, močno stlačimo v ja
me, eventualno tudi solimo in pokri
jemo ter zamažemo z zamazom ilovice, 
da do krme ne prihaja zrak. Tako 
okisano krmo živina prav rada žre in 
je tudi prav dobro krmilo. Tudi pleve 
so še nepospravljene po raznih dvo
riščih, ki bodo v sili dobrodošlo krmilo, 
a da o slami sloh ne govorimo.

Paša*je za sedaj še slaba, zato bo 
treba živini pokladati vejnik v svežem

stanju, pripraviti pa ga bo treba tudi 
za zimo (zeleno vejevje jesena, divje 
češnje, javorja, bresta, gabra, bukve, 
akacije, leske in drugih vrst drevja), 
da bomo tako čimbolj gospodarsko iz
koristili sleherno bilko pospravljene
ga sena. Pri takih krmilih moramo 
dodajati živini tudi soli in klajnega 
apna.

Predvsem je važna tudi gozdna paša 
in jo bo prav letos nujno izkoristiti, 
čeprav to nasprotuje gozdno varstve
nim predpisom. Tudi košnjo po gozdo
vih, kjer za to obstojajo možnosti, bo
mo vršili.

V vinorodnih predelih bomo takoj 
po kuhi žganja iz tropin iste silirali 
ali pa posušili. Tropine so hranljiva in 
užitna krma v primesi z drugimi kr
mili.

Kot zadnje pa je pričakovati za naj
bolj prizadete kraje še krepka krmila 
(otrobe in oljne tropine) v kolikor bodo 
pač razpoložljiva. Pričakovati je tudi 
pošiljke svežih in suhih pesnih rezan
cev iz sladkornih tovarn.

Če bomo storili svojo dolžnost do 
krajnih meja in si pripravili takih 
krmil, bomo odpravili malodušje in 
obupovanje, ki ni na mestu! Na ta na
čin bomo očuvali naš veliki zaklad — 
našo živino.

Energično pa moramo odpraviti tudi 
one, ki širijo alarmantne in neresnične 
vesti, zbijajo cene živini, prenašajo 
tendenciozna poročila od sejma do sej
ma, to so razni prekupčevalci. Le tem 
moramo napovedati neizprosen boj in 
jih z naših dvorišč in sejmov odstra
njevati. Živino naj odkupujejo splošne 
kmetijske zadruge, ki naj vrše tudi za
menjavo živine ter s tem dobro ple
mensko živino očuvajo zakola. Tudi naj 
KZ zbirajo podatke tistih, ki žele ži
vino v rejo. Sploh naj KZ skrbe za to, 
da prav sedaj požive delo živinorejskih 
odsekov, ki si bodo v tem času nabrali 
bogatih izkušenj.

Vsi dobronamerni kmetje bodo s svo
jimi bogatimi izkušnjami dopolnili ta 
navodila s svojimi predlogi in poma
gali Okrajnemu štabu za pomoč po su
ši prizadetim, ki je ustanovljen v 
Krškem, da bo Svojo nalogo pravilno in 
častno izpolnil. Kmet.

Skozi zbirke Posavskega muzeja
Posavski muzej v Brežicah spada med 

najmlajše v vrsti muzejskih ustanov 
Slovenije. Dela okoli njegovega začetka 
in ustanovitve padajo v zadnja leta 
pred izbruhom druge svetovne vojne. 
Leta 1939 je krog prijateljev starin 
ustvaril v Krškem muzejsko društvo in 
začel z delom v tej smeri. Posamezniki 
so začeli zbirati arheološki, narodopisni, 
kulturno zgodovinski material in plod 
njihovega dela je bila kmalu skromna 
zbirka, ki je tvorila prvotni inventar 
novo ustanovljenega muzeja v Krškem. 
Otvoritev teh skromnih zbirk v prav 
tako skromnem prostoru cerkvice Sv. 
Duha v Krškem je bila jeseni 1940 v 
navzočnosti vidnih slovenskih kulturnih 
delavcev tedanje dobe.

V času okupacije je muzej preživljal 
nevarne čase za svoj obstoj. Okupator 
je sicer še nadalje zbiral material, a je 
imel namen ta material odpeljati v 
Nemčijo in le zasluga nekaterih bivših 
članov muzejskega društva je, da do 
tega ni prišlo. Ko so namreč videli, da 
gre z okupatorjevo oblastjo pri nas h 
kraju in je obstajala nevarnost, da nam 
bi okupator utegnil uničiti ali odpeljati 
zbirke, so ves arheološki material v 
trdno zaprtih posodah spravili na 
varno in ga zopet izročili zemlji. Tako 
je bil ta material šele po osvoboditvi 
junija 1945 zopet izkopan iz zemlje 
in uvrščen v razstavne prostore^ mu
zeja v Valvazorjevi hiši v Krškem. 
Vodstvo muzeja pa je bilo poverjeno 
akademskemu slikarju tov. profesorju 
Fr. Stiplovšku, ki še do danes oprav
lja poverjeno mu zaupanje. Vendar pa 
razstavni prostori v Krškem ob razšir
jeni zbirki niso več zadostovali. Zato je 
ljudska oblast dodelila muzejski upravi

nove obsežnejše prostore v bivšem 
Atemsovem gradu v Brežicah, ki je po 
osvoboditvi postal ljudska last. Obsežno 
delo pri selitvi in zopetni namestitvi 
zbirk v začetku leta 1949 sta v veliki 
meri opravila ravnatelj in profesor dr. 
Bratanič sama in delo tako daleč kon
čala, da je bilo spomladi 1949 možno 
o tvoriti Posavski muzej v Brežicah v 
novih prostorih.

V novih, obsežnejših prostorih, ki so 
s svojim starodavnim, monumentalnim 
vzdušjem kot nalašč pripravni za ta 
namen, so v prostornih sobah razstav
ljene zbirke, ki so od otvoritve do danes 
zaradi prizadevanja muzejske uprave že 
z marsičem izpopolnjene.

Zbirke so razstavljene sistematično, 
po časovnem redu od prazgodovinske 
dobe iz približno 2000 let pred novo ero 
pa do najnovejše dobe narodnoosvobo
dilne borbe. V prvi sobi so razstavljene 
najdbe iz starejše kamene dobe iz Aj
dovske jame pri Nemški vasi, ko člo
veku služi za izdelavo orodje in orožja 
izključno samo še kamen. Mlajša kame
na doba je zastopana z najdbami iz 
Jermanove jame, kjer so poleg orodja 
iz kamna že uporabljali orodje iz brona 
(zlitina bakra in kositra) in tvori tako 
prehod v predzgodovinsko dobo brona. 
V časovnem redu sledi tej dobi starejša 
zelezna doba — imenovana tudi Hal- 
stattska doba — ki traja od približno 
800 do 400 in je zastopana z zanimivimi, 
na novo razstavljenimi predmeti orodja, 
posod in okrasja iz letos raziskanega 
ilirskega grobišča v Dobovi. Nadaljnji 
razvoj človeške tvornosti dela in duha 
nam predstavljajo predmeti iz najdišča 
pri Drnovem — nekdanjega keltsko- 
rimskega mesta Neviodunuma — kjer

občudujemo skoraj že kar »moderne« 
sanitarne naprave, kot n. pr. ostanke 
vodovodnih cevi, kopalnih naprav, cen
tralnega ogrevanja iz dobe začetka naše 
ere.

Naslednja soba nam kaže pravne sta
rine mest Brežic in Krškega, privilegije 
avstrijskih cesarjev, s katerimi se dovo
ljuje mestom prirejati stalne sejme in 
se urejajo z njimi pravni odnosi v ome
njenih. mestih. Zanimivost iz naše kul
ture in literarne zgodovine so prve slo
venske tiskane knjige, med njimi znani 
predvsem Dalmatinov prvi slovenski 
prevod Biblije, tiskane leta 1584 v Nem
čiji. Poznavalce orožja bodo v tej sobi 
zanimale razstavljene puške in drugo 
orožje iz srednjega veka. Predmeti na
slednje sobe dopolnjujejo prejšnjo in 
nam predstavljajo sobo fevdalne dobe. 
Največ inventarja tvori v tej sobi za 
puščina fevdalne rodbine Moškonov iz 
grada Pišece. Za poznavanje razvoja 
slikarske spretnosti so zanimivi številni 
izobešeni portreti članov te fevdalne rod
bine.

Z rastočim razvojem produkcijskih 
sredstev se je razvijala tudi družba in 
njena materialna kultura. Tako nam 
naslednja soba prikazuje opremo sobe 
v nedrih fevdalizma razvijajoče se me
ščanske družbe. Kot paralelo k temu 
razvoju iz iste dobe pa vidimo materi
alno kulturo našega kmeta —■ opremo 
kmečke sobe z vsem njej pripadajočim 
inventarjem. Naslednji razstavljeni 
predmeti, ki navezujejo na kmečko sobo, 
prikazujejo obrtne izdelke našega 
kmečkega podeželja iz preteklega sto
letja, kot n. pr. dostikrat zelo okusno 
napravljene lončarske posode, bistro
umno izdelane ključavnice vaških ko
vačev, popolno pripravo za izdelovanje 
platna in podobno.

(Nadaljevanje na 3. strani)
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NOVE DEPORTACIJE V ROMUNIJI. 
Po zaupnih poročilih iz Bukarešte je 
bilo v začetku tega meseca deportiranih 
iz Konstance 800 do 1000 oseb razne sta
rosti in najrazličnejših družbenih slo
jev. V živinskih vagonih so jih odpe
ljali v Bikac ob Reki Bistrici blizu me
sta Piatre. S seboj so smeli vzeti le 40 
kg prtljage. Uporabili jih bodo za pri
silno delo pri graditvi hidrocentrale 
blizu Bikaca.

DRAGINJA V ZDA. Radio New York 
javlja, da je bila meseca julija v ZDA 
rekordna draginja. V tem mesecu so v 
primerjavi s prejšnjim mesecem cene 
poskočile za 1,2%, v primerjavi z me
secem januarjem pa celo za 5%. Naj
prej so se dvignile cene živil, s tem v 
zvezi pa takoj tudi cene vseh življenj
skih potrebščin, zaradi česar so delavci 
zahtevali zvišanje mezd.

SOVJETSKA VLADA je izročila vla
dam Zahodnih velesil odklonilen od
govor na zadnje predloge teh držav o 
sklenitvi mirovne pogodbe z Avstrijo, 
kar znova potrjuje prepričanje, da So
vjetska zveza ni za spremembo obstoje
čega položaja Avstrije prav zato, ker 
predstavlja Avstrija lep ekonomski vir 
za Sovjetsko zvezo in ji zadnji položaj 
omogoča, da ima svoje vojaške sile iz
postavljene proti Zapadu, kar bi izgu
bila, če bi bila sklenjena mirovna po
godba z Avstrijo. To stanje hoče izra
biti tudi pri reševanju splošnih vpra
šanj v Nemčiji. To najbolj očitno go
vori tudi o tem, da Sovjetska zveza no
če resnične svobodne in neodvisne Av
strije.

Avstrijska vlada ima zato zelo malo 
upanja na uspeh, čeprav bo to vpra
šanje prišlo na generalno skupščino 
OZN.

V PRAGI IN BUDIMPEŠTI je bilo 
pretekle dni več informbiroj evskih po
svetovanj vojaškega in političnega zna
čaja. Na zasedanju vodstva kominforma 
je imel glavno besedo voditelj italijan
skih kominformistov Togliatti, ki je tol
mačil moskovsko politiko čakanja. Na 
tem sestanku so morali polagati račun 
o svojem protinarodnem delu, zlasti ju
goslovanski emigranti (informbirojevci), 
ki so opravičevali svoj neuspeh s teh
ničnimi nemogočnostmi organiziranja 
in vodenja protiljudskih akcij v Jugo
slaviji in priznavajo, da je njihova pro
paganda preko časopisov in radijskih 
oddaj doživela polom.

Ker sta sestanku prisostvovala tudi 
predstavnika avstrijskih informbirojev- 
cev Finberg in Kaplenig, daje slutiti, da 
bo centrala jugoslovanskih informbiro- 
jevcev prenešena na Dunaj.

PERZIJA NE BO DALA NOBENE 
PETROLEJSKE KONCESIJE ZSSR. Šef 
uprave nad perzijsko nacionalizirano 
petrolejsko industrijo Husein Maki je 
izjavil, da Perzija ne bo odobrila no
bene petrolejske koncesije ZSSR. K te
mu je pristavil, da predsednik Mosadik 
noče napraviti te napake, ker je pre
pričan, da je zlasti za male države zelo 
težko sodelovati s sedanjo sovjetsko 
vlado brez nevarnosti, da izgubijo svojo 
neodvisnost. Husein Maki je tudi dejal, 
da je predsednik Mosadik že od leta 
1945 odbil več takih sovjetskih zahtev 
za odobritev koncesij in da so njegove 
odločitve popolnoma ustrezale volji per
zijskega naroda.

AVSTRIJA SE JE ZA IZVOZ ZA
ČELA POSLUŽEVATI REŠKE LUKE 
Že od konca lanskega leta uvaža Av
strija tobak iz držav Bližnjega vzhoda 
čez reško luko. V tem času so preto
vorili na Reki za nadaljnji prevoz v 
Avstrijo že 4000 ton tobaka. V zadnjem 
času pa se je začela Avstrija posluže
vati reške luke za svoj izvoz. Te dni 
so na Reki vkrcali za prevoz v države 
Bližnjega vzhoda 200 ton časopisnega 
rotacijskega papirja, nadaljnje pošilj
ke pa še slede. Za tranzit čez Reko pa 
se zanimajo tudi izvozniki iz južnega 
dela Zahodne Nemčije, zlasti Bavarske. 
Da bo reška luka zadostila vsem po
trebam mednarodnega tranzita bo re
ško podjetje »Luka i skladišta« dobilo 
novo mehanizacijo za prekladanje to
vorov z ladij in na ladje in za transport 
v skladiščih.

Suša, ki je prizadela našemu gospo
darstvu ogromno gospodarsko škodo, 
hujšo kot v letu 1950, je dala veliko 
misliti našim vodilnim ljudem tudi na 
okraju. Da bi se vpliv škode zaradi suše 
zmanjšal, je pri Svetu za gospodarstvo 
OLO postavljen štab za pomoč priza
detim po suši. Sam štab pa ni dovolj 
močan, da bi lahko usmerjal in vodil 
vse akcije, katere se bodo podvzele v 
okviru pomoči. Nujno je, da se na vsa
kem občinskem LO formirajo takšni 
štabi, katerih, sestav naj bo takšen, da 
bo v stanju najbolje delovati strokov
no in politično. Delo štaba naj ne bo 
ozko, ampak naj pritegne v delo vse 
množične organizacije, ki so na terenu 
in pa člane društva kmet. inž. in teh^ 
nikov, ki so v stanju s svojimi stro
kovnimi nasveti in predavanji našemu 
delovnemu kmetu pomagati.

Obravnavati našo živinorejo, zagoto
viti redno dobavo z mlekom in mesom 
je naloga ne samo štaba in množičnih 
organizacij, ampak prvenstveno naloga 
naših občinskih LO. Občinski LO so do. 
danes temu vprašanju vse premalo po
svetili pažnje. Dolžnost občinskih LO je, 
da ne samo prepričevalno delajo na 
svojem področju, ampak tudi proti vsa
kim nepravilnostim ukrepajo, saj so 
oni na svojem teritoriju najvišja ljud
ska oblast in zaradi tega ne samo dolžni, 
ampak obvezni dati delovnemu kmetu 
vso svojo pomoč — pa naj bo to v mo
bilizaciji voznikov, obvezni košnji otave 
itd.

Pri vsem tem pa ne smemo izpustiti 
iz vida kmetijske zadruge. Delo teh 
zadrug je v tem katastrofalnem pri
meru ne samo zaželeno, ampak tudi 
odgovorno. Upajmo, da bodo v stanju 
z organizacijo dela zagotoviti redno 
prehrano živine. Tu pride predvsem 
vprašanje selekcije živine. Nikakor ne 
moremo dopustiti, da se bo plemenska 
živina prodajala v zakol ali izvoz, ki 
jo nam toliko manjka. Poskrbe naj, da 
se bo vsa živina zdravniško pregledala.

Ker v glavnem živino odkupujejo KZ 
ali podjetja, ne smejo dopustiti, da bi 
cena živini na trgu padla, kar se v 
zadnjem času dogftja. Cena živini se 
mora na primerni višini obdržati, pa naj 
bo to za zakol ali za izvoz. KZ in pod
jetja so dolžna, da v tem trenutku ne 
izkoriščajo prilik in se na račun, našega 
delovnega kmeta okoriščajo, ampak so 
dolžni jim pomagati, ker vemo, da je 
na drugi strani cena senu, slami in 
močnim krmilom visoka in mu na ta 
način pripomoči k vzdrževanju njego
vega živinskega fonda. Pri vsem tem 
moramo opozoriti zadruge, da je sedaj 
najugodnejši trenutek in naloga njih 
za selekcijo živine, ker vemo, da pri 
nas lahko dosežemo z manjšim števi
lom živine boljšo kvaliteto, večjo molz- 
nost, večjo maščobo mleka in na ta 
način našo živinorejo dvignemo na za
dovoljivo višino.

Semenarna opozarja KZ, kmetijska 
posestva in gospodarstva, da si pravo
časno preskrbijo vsa potrebna semena 

Zza jesensko in spomladansko setev. Z 
naročili se obračajte na semenarno Slo
venije, Ljubljana, Gosposvetska 5, ali 
na Semensko postajo v Mariboru, Celju 
Kranju, Murski Soboti in Ljutomeru.

V pogledu izboljšanja o prebavljivo
sti in izkoriščanja je neobhodno potreb
no kot primes h krmi živinska sol in 
klej no apno, katero ima Kmetijski ma
gazin v Ljubljani, Parmova ul. 33 in 
njegove podružnice v Celju in Mari
boru zadostne zaloge.

Da bi bili krediti, ki so na razpolago, 
čimbolj izkoriščeni za nabavo živinske 
krme, je bil dan predlog Glavni di
rekciji JDZ,. da izda odlok o znižanju 
tarife za prevoz živinske krme, za kar 
upamo, da bo Glavna direkcija uvidela 
dejanske težkoče, vse zainteresirane pa 
opozarjamo, da si pravočasno preskrbe 
krmo za zimo, kar jim bo pod temi po
goji omogočeno.

Pozivamo in opozarjamo vse štabe, 
množične organizacije in KZ kot vsa 
ostala gospodarstva, da vprašanju suši, 
ki je prizadela naš okraj, posvetijo vso 
pozornost in vložijo ves svoj trud, da 
si kolikor največ mogoče ohranimo naš

Lela 1573
NA KRŠKEM POLJU

Hočemo enake pravice za vse ljudi, ki jih je dobri bog po svoji 
podobi ustvaril. Dvignili se bomo in pridemo najprej k vam v gore. 
Vi boste stopili na našo stran. Če bomo svobodni mi, boste svobodni 
tudi vi. Ne bomo se bojevali v tolovajskih gručah, ne bomo plenili 
in požigali, ampak bomo urejena, poslušna in zavedna kmečka 
vojska z ramo ob rami kot bratje. In ko bo vaša vojska v gorah 
narasla, se bo zbralo na tisoče svobodnih glav in takrat bomo 
krenili na Zagreb. Z metlo bomo pregnali visoko gospodo, da ne bo 
več sledu o njej, ustoličili staro cesarsko pravdo, ki mora soditi 
vsem enako; branili bomo samo mejo pred Turki, a ne bomo na
tlačili svojih žepov s polovico cesarskih cekinov, namenjenih za 
vojsko, kakor to dela gospoda. Ali si zadovoljen s tem, brat kovač.«

»Sem, brat Hrvat!« vzklikne Pavle šterc in proži čez mizo roko.
»Tudi jaz bom sodil gospodi!« je zagrozil suhi čevljar, »vsak 

dan bo takle plemeniti grabež sedel v kladi pred mojo hišo.«
»A po kaki poti mislite priti v naše gore,« vpraša Hribar, »kje 

se mislite dvigniti?« .
»Naravnost na Zagreb ne moremo,« začne razlagati vojni načrt 

Ilija. »Bilo bi nas premalo. S Turkom je mir in gospoda bi se 
spravila nad nas z zadosti izvežbano vojsko. Tako smo sklenili: 
Jaz se bom prvi dvignil in navalil na Brežice in Krško. Tu bomo 
pridobili za vstajo tukajšnje ljudstvo, ki ga boste na to vi pri
pravili. Eni naj jo mahnejo od Krškega na Kostanjevico in naj si

potem pridružijo Uskoke in jastrebarsko četo ter naj zavzamejo 
Metliko in Novo mesto. Sam bom krenil na Sevnico, od tod v 
Planino, Kunšperk in Pilštajn, a na Sotli nas bodo čakali Cesar - 
grajčani. Gubec bo ostal pri Zlatarju v Subotici, da bo varoval naša 
ledja in preprečeval, da bi se vaša in naša gospoda ne zvezali proti 
nam. In ko se bomo z božjo pomočjo okrepili, se bomo vsi združili 
pod Susjedom ob Savi ter od tam udarili na Zagreb. Vi pa puntajte 
ves kraj, kamor koli bomo prišli, a puntajte tudi vse kmečko ljud
stvo tja do Ljubljane in morja, da daste tamkajšnji gospodi opravka. 
Nikar pisati nobenih pisem, da vam ne pridejo na sled. Znamenje 
naj vam bo petelinje pero. Ne govorite na glas, molče brusite nože, 
ako bo prišel v vas naš človek s peresom za klobukom, potegnite iz 
žepa nož in takrat naj se dvignejo vsi. Vi, ki tu sedite, ste nam 
stari znanci; vemo, da sovražite gospodo. Zato smo se z vami do
menili, da se snidemo pod to častito streho, zato smo Hrvati prišli 
k vam Štajercem in Kranjcem, da potrkamo na vaša vrata in vas 
vprašamo, ali nam hočete podati roko v borbi za staro pravdo? 
Odgovorite, ali naj gremo nad naše in vaše tlačitelje z vami ah 
brez vas? Zakaj, dvigniti se moramo. Gospoda je spet poslala svoje 
ljudi pred kralja, da ji da vojsko, ki naj gre nad nas. Hočete torej 
z ritimi?«

»Hočemo!« skočijo na noge Slovenci, »za vašo in našo pravdo! 
Preklet vsak, kdor bi se nam izneveril!« je dodal kovač.

»Od Krškega preko Leskovšega polja do Kostanjevice bom 
podkurjeval vse vasi jaz,« se je ponudil čevljar.

»Jaz bom pridobil Brežice,« vzklikne gospodar.
»Za Metliko jamčim jaz,« reče Doročič.
»Jaz za Boštanj in Radeče,« se odzove Hribar.
»Kar je gorskega kraja od Sotle do Laškega in Celja, tega bom 

jaz razpihnil s svojim mehom,« zagrmi kovač.
»Toda predvsem, bratje,« se hitro domisli Ilija, »je treba, da

zberete vse brodove na Savi in se jih polastite, da bomo gospodi 
presekali prevoz.«

Drmačič, ki je ves čas mirno poslušal razgovor in srkal počasi 
kapljico dobrega vina, se pri zadnjih besedah dvigne in spregovori: 
»Poslušajte, možje, pametno besedo. Mnogo nas bo, toda mi nismo 
to, kar je prava vojska, ljudje pa, to veste, se obračajo ko vetrnica, 
od koder pač zapiha. Jaz svetujem, zgrabimo gospodo od spredaj in 
od zadaj za glavo in za rep.«

»Ne razumem,« pravi kovač.
»Dogovorimo se,« nadaljuje advokat.
»S kom?« zakriči nestrpen čevljar.
»S Turkom. Jaz tam tega in onega poznam, pa vam rad po

magam. Mi bomo udarili s severa, Turek z juga.«
»Ali si znorel?« plane Ilija, »vraga naj spodimo, da si na

kopljemo na vrat drugega? Da bi tlačanih poganu? Ali si krščen?«
»Ali si jih slišal, hudič?« stopi pred advokata Uskok z dvignje

nimi pestmi. »Da mi ne zineš več kaj takega, kajti, če ti spet skoči 
iz poganskih ust taka satanska šala, ti stisnem butico med ti dve 
pesti tako, da se ti bo izcedil ves mozeg. S Turkom? Ali ne poznaš 
poganov? Izgini mi izpred oči!«

Advokat prebledi, skomizgne z rameni in ne reče nič.
»Ne, sami bomo opravili, bratje,« vzklikne kovač in dvigne vrč. 

»Sami si bomo izbojevali svobodo kot pošteni ljudje! Iz tega vrča 
pijmo vsi, kot pravi bratje. Na naše zdravje, za našo srečo! Tako 
nam bog pomagaj!«

»Tako nam bog pomagaj!« zagrmijo vsi in vsak srkne iz vrča. 
Na mah priskočijo vsi drug k drugemu in se poljubijo po stari 
pošteni navadi.

»Zdaj pa se razidimo, bratje,« reče Ilija, »zelo kasno je in dam 
nas ne sme zateči tukaj. Lahko noč! Ako se prikaže na vasi Pete
linje pero, veste ...«
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]|% ISP^IPllS ^ krškem okraju

Ako kritično pregledamo delovanje 
ljudskih univerz krškega okraja v pre
tekli sezoni, moramo ugotoviti:

1. Da je bilo delovanje ljudskih uni
verz omejeno samo na Senovo, Brežice, 
Krško, Sevnico in Kapelo, dočim so vsi 
ostali kraji, ki so oddaljenejši od go
spodarskih centrov, a so za časa narod
noosvobodilne borbe mnogo doprinesli, 
ostali nezajeti;

2. da je vladala pri sestavi programa 
za predavanja nenačrtnost, to pomeni, 
da so bila predavanja brez ozira na 
krajevne potrebe in problematiko ter 
da so bila predavanja odvisna od pre
davatelja, ki je bil slučajno na razpo
lago:

3. da predavanja v splošnem niso upo
števala stvarne potrebe po dvigu kul
turnega nivoja najširših plasti delovnih 
.množic v smislu današnjega časa.

Z ozirom na zgoraj navedena dejstva 
je razumljivo, da v pretekli sezoni ljud
ska univerza v splošnem ni dosegla 
tistih uspehov in vršila tiste vloge, ki 
jo mora nujno vršiti pri prodiranju 
v naše vasi, v borbi za zmago znanstve
ne zamisli ter dviga socialistične kul
ture v zavesti naših množic.

Ljudska univerza mora biti sestavni 
del naše ljudsko-prosvetne dejavnosti s 
ciljem izobraževanja najširših plasti de
lovnih množic v duhu naše stvarnosti. 
Zato bi morala nujno biti pri vsakem 
kulturnem društvu ustanovljena sekci
ja za ljudske univerze ali ljudsko izo
braževanje. Prosvetni, znanstveni in 
kmetijski strokovnjaki naj bi se vklju
čili v sekcije ljudskih univerz pri posa
meznih kulturnih društvih ter tvorili 
predavateljski aktiv. Vsaka sekcija ljud
ske univerze si bo morala nujno sesta

viti delovni program in razpored pre
davanj z ozirom na krajevno problema
tiko in tolmačenja naše današnjice. V 
delovnem programu pa mora biti neka 
sistematičnost, iz katere naj bo razvid
no, kaj hočemo, odnosno katere proble
me bomo v sezoni znanstveno obdelali. 
Predavanja ljudske univerze se morajo 
vsekakor razlikovati od predavanja na 
masovnih sestankih, kajti prva imajo 
poglobitveni teoretični značaj in znan
stveno prikazovanje raznih problemov 
kot nujna posledica družbenega razvoja, 
dočim so druge vrste predavanja zgolj 
informativnega značaja. Predavatelji se 
morajo zavedati, da prav vsako preda
vanje, tudi strokovno, lahko obravnava
mo v duhu naše stvarnosti, seveda le v 
tem slučaju, če je predavatelj sam pre
pričan o dialektičnosti razvoja. Nikakor 
ne smemo pri predavanjih pozabljati na 
oviralno in razdiralno vplivanje misti
cizma na celoten naš razvoj, zato ne bo
mo, govorili o misticizmu samem kot 
takem, temveč na konkretnih primerih 
prikazali škodljivi vpliv misticizma.

Smatram potrebno, da damo pri izo
braževalnem delu poudarek tudi na 
vzgojna vprašanja in tolmačimo bistvo 
razlike med dozdevno katoliško in pra
vo socialistično moralo.

Na sedežu okraja bi pa bilo potrebno 
ustanoviti okrajni odbor ljudske univer
ze, ki naj bi imel nalogo pravilno usmer
jati vse izobraževalno delo pri sekcijah 
kulturnih društev. Ker stojimo pred no
vo sezono izobraževalnega dela je po
trebno, da uporabimo mesec september 
za izvedbo vseh pripravljalnih del v 
zvezi s tem vprašanjem. V vseh spornih 
slučajih se obračajte na okrajni odbor 
ljudske prosvete v Krškem.

Ustanovljena, je
Trgovinska zbornica za krški okraj

IZ VIDMA OB SAVI
Dne 25. t. m. je bila na Vidmu prva 

občinska konferenca AE2 občine Videm- 
Krško. Referat o delu in nalogah AFŽ, 
je podala tovarišica Avsec Mimica. Na
to se je razvila živahna debata v kateri 
so žene razpravljale razna pereča vpra
šanja kot n. pr. vprašanje vode v Kr
škem, kakor tudi o vzgoji otrok. Žene 
s?„s^en^e’ da bodo organizirale zdrav
niška predavanja, kuharski tečaj, na
dalje, da se ustanovi ženska šivalnica in 
zobna ambulanta na Vidmu. Izvoljen je 
bil tudi nov občinski odbor.

Dne 25. t. m. se je vršil v tovarni Ce
luloza na Vidmu odprt partijski sesta
nek, katerega se je udeležilo okrog 200 
ljudi. Izvolili so novega sekretarja OPO, 
partijsko vodstvo in delegate za okraj
no konferenco. Po referatu tovariša 
Stuperja se je v diskusiji oglasilo le 
malo ljudi. Na koncu so sklenili, da se 
bodo v bodoče tesneje povezali z masov
nimi organizacijami, da bodo stopili v 
borbo proti kleru ter da se bodo ideolo
ško izpopolnjevali.

ŽENE IZ RAKE PRI DELU
Na pobudo Zveze zadružnic je tovari

šica Zibertova s pomočjo Kmetijske 
zadruge Raka organizirala tečaj za vku- 
havanje sadja in konserviranje zelen j a- 
ve, ki bo trajal teden dni, pričenši 
s 15. septembrom-, v prostorih tovarišice 
Drnovškove. Za ta tečaj se je prijavilo 
25 najboljših deklet iz raznih vasi ob
čine Raka. Za tem tečajem bo sledil še 
kuharski tečaj. Želimo mnogo uspeha!

(Nadaljevanje z 2. strani)

Skozi zbirke
'y POSAVSKEGA MUZEJA

Vsakega bo prav gotovo zanimala 
zbirka razstavljenih predmetov in tiska 
iz komaj minule dobe NOB — borbe 
našega naroda za svoj obstanek. Z zelo 
skrbno zbranimi in razstavljenimi pred
meti, osebnimi dokumenti s slikami in 
tiskom je počaščen spomin junaške de
seterice mladih komunistov iz Krškega, 
ki so kot prvi talci okupatorja v Slo
veniji po izdajalčevi krivdi žrtvovali v 
.iuliju 1941 svoja mlada življenja za 
današnjo stvarnost. O oboroženi borbi 
prebivalcev našega okraja nam pričajo 
zapuščine partizanskih odredov in par
tizanov posameznikov. Aktivno sodelo
vanje našega prebivalstva s partizan
skimi odredi v borbi proti okupatorju 
Pa nam dokazujejo številni lepaki z 
imeni požrtvovalnih ljudi iz naše srede, 
ki so bili ustreljeni kot talci v nacistič- 
cnih zaporih.

Tako smo po tem bežnem sprehodu 
P° prostorih Posavskega muzeja spo
znali njegove najbolj zanimive in zna
čilne predmete. Mogoče se nam je pri 
tem posrečilo pridobiti skromno pozna
vanje razvoja materialne kulture člo
veštva v razdobju skoraj da 4000 let. 
in če se nam je s spoznavanjem mate
rialne kulture posrečilo spoznati tudi 
produkcijska sredstva posameznih ob
dobij, nam bodo na podlagi vsega tega 
razumljivejši tudi družbeni odnosi, to je 
razvoj človeške družbe od prvotne pra
skupnosti preko vseh eksploatatorskih 
družbenih formacij do današnje stvar
nosti.

j Ko sta oni dan Franc Kopina in nje
gova mati, oba iz Straže, drla kožo 
srnjaka v gozdu Krakovem, sta bila pri 
delu opazovana in javljena tukajšnji 
postaji NM na Raki. Izgovarjata se, da 
sta našla srnjaka že ubitega. Ne vemo, 
če je to res ali ne, res pa je, da je Franc 
Kopina strasten divji lovec.

IZ KRŠKE VASI
V nedeljo, dne 24. t. m. je bila na 

Griču pri Krški vasi proslava 10. oblet
nice partizanskega napada na nemško 
postojanko na letališču. Ob tej priliki je 
govoril polkovnik JLA tovariš Žokalj 
Lojze-Džidži iz Krške vasi, ki je takrat 
napad vodil. Pri proslavi je sodeloval 
tudi pevski zbor.

KUD »Ivan Kobal« iz Krške vasi bo 
dne 31. t. m. proslavil svojo 25-letnico 
obstoja pevskega zbora »Vrbenica«. V 
ta namen bo prirejen koncert osemnaj
stih pesmi s sodelovanjem pevskega 
zbora SKUD »Slavka Če'rnelča« iz Bre
žic in KUD Sele. Letos meseca maja je 
bil ustanovljen v Krški vasi mladinski 
pevski zbor, ki šteje 16 članov.

DOBER PISMONOŠA
Večkrat smo že čitali v raznih časo

pisih o slabih pismonoših in bi bilo zelo 
koristno, da bi si ogledali Jurmanovega 
Lojzeta in ga tudi posnemali. Že dalj 
časa vrši vestno svojo službo po širni 
okolici Rake vsem v zadovoljstvo. Rad 
pomaga tudi pri raznašanju obvestil za 
razne organizacije itd., zato je povsod 
zelo priljubljen.

»KRALJICA NA BETAJNOVI«
V STOLOVNIKU

V zadnji številki »Našega dela« smo 
pod gornjim naslovom med drugim na
vedli, da je imela Zakškova v letu 1951 
65.000 din davčne odmere, ki so ji jo 
pa znižali na 31.260 din. Dejansko stanje 
pa je naslednje: Bivši KLO ji je pred
pisal za leto 1951 din 65.000,— davčne 
odmere. Ker se je zdela okrajnemu od
boru ta odmera prenizka, je finančni 
oddelek OLO izvršil korekturo in dolo
čil Zakškovi 347.000 din davčne osnove 
ter 135.515 din davčne odmere. Na pri
tožbo Zakškove ji je OLO znižal davčno 
odmero za 33.740 din, tako da je ostal 
dokončni predpis davka 101.775 din.

IZ STARE VASI NA BIZELJSKEM

V nedeljo dne 24. avgusta je mladin
ski aktiv Stara vas Bizeljsko v počasti
tev VI. kongresa KPJ organiziral mla
dinski fizkulturni dan, katerega so se 
udeležili mladinci iz Stare vasi, Bistri
ce ob Sotli, Krškega, Podbočja in Do
bove. Tekmovali so v lahki atletiki in 
odbojki. V lahki atletiki so zmagali mla 
dinci iz Krškega, a v odbojki ekipa iz 
Podbočja, ki je pokazala solidno tehnič
no znanje. Upamo, da nam bodo mladi 
odbojkaši iz Podbočja pripravili še mar
sikatero presenečenje.

Mladinski aktiv je tekmovanje dobro 
organiziral in jim pripada zasluženo 
priznanje. Tekmovanje je prepričljiv 
dokaz, da se na vasi lahko z voljo mar
sikaj doseže tudi na področju fizkulture. 
Takih tekmovanj si mladina želi še več. 
Ostali aktivi posnemajte, dokler ni se
zona pri kraju.

Po temeljitih pripravah, ki jih je 
opravil iniciativni odbor za ustanovitev 
okrajne trgovinske zbornice v Krškem, 
se je v torek, dne 19. avgusta vršila v 
Brežicah ustanovna skupščina Trgo
vinske zbornice za okraj Krško. V član
stvo so se doslej prijavila vsa trgovin
ska podjetja državnega sektorja, neka
tera proizvajalna podjetja, 80% sploš
nih kmetijskih zadrug v okraju ter za
družno trgovsko podjetje, tako da znaša 
število v zbornico vključenih članov 
skupno 44.

Ustanovno skupščino je vodil v ime
nu izvoljenega delovnega predsedstva 
tov. Cimperšek Rudi, poročilo o pripra
vah za ustanovitev zbornice in o na
logah zbornice pa je podal predsednik 
iniciativnega odbora tov. Novak Franc, 
direktor trgovskega podjetja »Potroš
nja«, Krško. V svojem poročilu je na
kazal, da bo med drugim glavna na
loga okrajne trgovinske zbornice v tem, 
da razgiba gospodarsko življenje in 
skrbi za nadaljnji razvoj socialistične 
trgovine. Posebno skrb bo morala zbor
nica posvečati strokovni in politični 
vzgoji trgovskega kadra, od katerega 
je spričo novih pogojev prostega trga 
v marsičem odvisno, kako bo trgovina 
izvrševala svojo osnovno nalogo. Zbor
nica bo morala analizirati vse pojave 
kritike in rušenja ugleda socialistične 
trgovine, ki se posebno v zadnjem času 
ponekod že pojavljajo, kajti le na ta 
način bo zadostila nalogam, katere si 
je zadala v interesu socialistične skup
nosti.

Razpravljanje o statutu in poslovni
kih, zbornice je bilo precej obširno. 
Sklenjeno je bilo, da bodo posamezni 
člani zbornice zastopani v skupščini v 
skladu s številom svojih delavcev in 
uslužbencev, ki pri sedanji organiza
ciji trgovinske mreže najbolj odgovarja 
prilikam v okraju. Glede prispevkov so 
trgovinska podjetja razporejena v 10 
kategorij, upoštevajoč pri tem višino 
blagovnega prometa posameznega čla
na. Tako znaša prispevek podjetij z 
najmanjšim prometom (I. kategorija) 
mesečno 800 din, prispevek onih pod
jetij, katerih promet presega 20 mili
jonov (X. kategorija) pa 12.000 din me
sečno. Prav tako je višina pristopnine 
odvisna od prometa posameznega člana 
in znaša enkratno od 1000 do 5000 din.

Volitve, za organe zbornice so se vrši
le s tajnim glasovanjem. Število čla
nov upravnega odbora znaša po statutu 
od 7 do 11 oseb. Za letošnje leto je bil 
izvoljen 9-članski upravni odbor, tro- 
članski nadzorni odbor in 5-člansko 
častno sodišče. Za predsednika zborni
ce je bil izvoljen tov. Novak Franc, do

sedanji predsednik iniciativnega od
bora, za' podpredsednika pa Vučajnik 
Vinko iz trg. podjetja »Ljudska po
trošnja«, Brežice. V ostalem so v vseh 
organih zbornice (upravnem odboru, 
nadzornem odboru in častnem sodišču) 
zastopani vsi sektorji trgovine. Za taj
nika zbornice je bil imenovan Toplak 
Jože.

Zaradi uspešnejšega opravljanja na
log zbornice je skupščina razpravljala 
tudi o ustanovitvi sekcij in stalnih od
borov, kot pomožnih organov uprav
nega odb. Debata je pokazala, da bodo 
začasno zadostovali za reševanje stro
kovnih vprašanj iz delokroga zbornice, 
sekcija za promet z industrijskim bla
gom in sekcija za promet s kmetijski
mi pridelki. Osnovani so bili tudi od
bori za kadre in šolstvo, fanančna vpra
šanja in odbor za zunanjo trgovino.

Na skupščini so delegati nakazali tu
di nekatere najbolj pereče probleme iz 
področja trgovine. V bodoče bo potreb
no vzgoji vajencev posvečati večjo po
zornost kot doslej, s posebnim ozirom 
na njih strokovno-praktično usposab
ljanje. Prav tako bo potrebno sedanje
mu kadru v trgovini — zlasti mlajšemu, 
ki nima še ustreznih kvalifikacij nuditi 
pomoč, da bi lahko v določenem roku 
opravili predpisane izpite.

Izražena je bila tudi želja, da se za
radi koordinacije dela vseh trgovinskih 
podjetij, ki so že pristopila k izdelavi 
tarifnih pravilnikov o plačah,, skliče v 
okviru trgovinske zbornice — informa-

ZE VESTE1
da je v založbi »Savinjskega vest
nika« pred dnevi izšla knjiga

SIVI 2ID
Knjiga opisuje pohod 14. proletarske 
divizije na Štajersko. Knjigo je na
pisal udeleženec pohoda STANE 
T E R C A K — Bogati jo 10 visokih 
jedkanic akademika Božidarja 
Jakca, ki je knjigo tudi opremil. 
Vezana je v platno (rdeče, olivno 
zeleno, sinje) — Cena knjigi je 320 
dinarjev, medtem ko je cena v rjavo 
platno vezani knjigi, tiskani na be
ljenem papirju 400 din — Knjigo 
naročite v Upravi »Savinjskega vest
nika«, kupite jo lahko tudi v času 
Gospodarske razstave mesta Celja — 
na razstavnem prostoru (paviljon v 

II. nadsrop ju).

tivni sestanek, na katerem bi se raz
čistila še nejasna vprašanja. Ta sesta
nek se je po sklepu prve seje uprav
nega odbora vršil v petek, dne 22. t. m. 
v Krškem, kjer so prisostvovala vsa za
interesirana trgovska podjetja. Na tem 
sestanku so trgovska podjetja izmenja
la izkušnje, vskladila sorazmerje tarif
nih postavk med državnim in zadruž
nim sektorjem, prav tako pa so pre
jela pojasnila na vsa vprašanja, ki so 
v neposredni zvezi z izdelavo tarifnih 
pravilnikov trgovskih podjetij. Udele
žba na tem prvem sestanku, kakor tudi 
diskusija je pokazala, da bodo trgovska 
in ostala podjetja marsikatere probleme 
lahko uspešno rešila v okviru trgovin
ske zbornice kot svoje samoupravne 
družbene organizacije ter tako dopri
nesla svoj delež k poglabljanju naše 
gospodarske in družbene stvarnosti.

Drug pereč problem v Brestanici
V dobi po osvoboditvi je bila vsa naša 

dejavnost posvečena enemu cilju, to je 
izgradnji ključnih objektov kot bazo za 
socializacijo naše domovine. Temu cilju 
se je moralo vse podrediti, ako smo 
hoteli ustvariti boljše življenjske po
goje našemu delovnemu ljudstvu. Danes 
smo v razvoju že tako daleč napredo
vali, da lahko naši novi občinski odbori 
posvečajo vso skrb komunalni dejav
nosti. Zato bi bilo napačno misliti, da 
so dosedanji KLO iz neke malomarnosti 
zanemarjali komunalno dejavnost.

Pravo pot v tej smeri nam kažeta 
mestna občinska odbora v Brežicah in 
Krškem, ki posvečata vso skrb komu
nalni dejavnosti.

Tudi občinski odbor v Brestanici bo 
moral nujno pristopiti k reševanju teh 
problemov. Poleg vodovoda je v Bresta
nici tudi zelo pereč problem cesta, ki 
vodi skozi trg. Prah, ki s te ceste pro
dira v stanovanja Brestaničanov, one

mogoča zračenje stanovanj. Cesta skozi 
Brestanico je zelo frekventna, zato bo 
moral občinski odbor v Brestanici nujno 
razmišljati o asfaltiranju te ceste po 
vzgledu Brežic. To cesto največ upo
rabljajo rudnik Senovo, elektrarna v 
Brestanici, LIP v Brežicah in avtobusno 
podjetje. Zato bi bilo vsekakor na 
mestu, da občinski odbor izposluje pri 
teh podjetjih prispevke, ki naj bi tvorili 
podlago za uresničenje želja Brestani
čanov po odpravi prahu. Brestaničani 
pa so gotovo pripravljeni s prostovolj
nim delom doprinesti svoj delež k ure
sničenju njihove želje. Poleg te ceste je 
treba tudi nujno izvesti vsa priprav
ljalna dela za popravilo cest iz Bresta
nice v Anže, ceste iz Brestanice skozi 
Site v Dolnji Leskovec in iz Rožnega 
v Presladol. Naloga množičnih organi
zacij in občinskega odbora v Brestanici 
je, da uresničijo to zamisel, za kar jim 
bodo prebivalci občine zelo hvaležni.

Komunalni napredek v Cerkljah ___
njej, vendar so bili vsi proti temu, daNovi občinski odbori se po vseh naših 

krajih trudijo in posvečajo komunalni 
dejavnosti vso pažnjo. Otvarjajo razne 
uslužnostne ustanove, ki naj bi služile 
prebivalcem. Tudi v Cerkljah so pri
stopili k temu delu, vendar to na dokaj 
čuden način.

V zadružnem domu je bil frontni ko
tiček, ki je služil za razne sestanke, 
v njem je bila tudi posvetovalnica za 
matere in otroke. Ko je pred kratkim 
hotela mati z otrokom obiskati posveto
valnico, jo je zaman iskala, kajti v pro
storu, kjer je bila prej posvetovalnica 
oziroma frontni kotiček, se je naselil 
brivec. Ko sem. se zanimala, kako se je 
moglo to zgoditi, sem izvedela, da se je 
sicer na seji občinskega odbora sklepalo 
o brivnici in tudi poudarjalo potrebo po

bi brivnico odprli v frontnem kotičku. 
Sklep občinskega odbora pa ni držal za 
tovariša tajnika občine, ki je izdal od
ločbo brivcu, baje na izjavo predsednika 
KUD, češ da bo on sam za to odgovarjal, 
da se naseli v prostorih frontnega ko
tička in posvetovalnice za matere in 
otroke. Tajnik mu je velikodušno pre
pustil celo zavese, ki so jih nabavile 
množične organizacije.

Tako se je zgodilo, da so Cerklje do
bile sicer brivnico, izgubile pa frontni 
kotiček in posvetovalnico za matere in 
otroke. Izgleda, da po mnenju nekaterih 
ljudi v Cerkljah sta frontni kotiček in 
posvetovalnica za matere in otroke že 
preživeli ustanovi.

Kaj bodo porekli k temu Cerkljani?

Zakaj že pet let vlada v Brestanici mrtvilo v fizkulturi ?
Pred vojno ni bilo v Brestanici indu

strije. Bil je pač majhen podeželski trg. 
Prebivalci so bili večinoma kmetje in 
obrtniki. Toda v teh majhnih razmerah 
sta delovali dve telovadni društvi, dva 
gledališka odra in v dveh telovadnicah 
se je telesno krepila vsa tedanja mla
dina.

In kako je danes? Izraz porazno je 
vse preblag ?a vso sabotažo, ki so jo

izvedli nekateri nad fizkulturo v Bre
stanici. Po osvoboditvi je bil obnovljen 
bivši sokolski dom, popravljeno telo
vadno orodje in organizirano telovadno 
društvo, eno izmed prvih v okraju. 
Pionirji, mladina in članstvo se je redno 
zbiralo k vadbenim uram, se vadilo in 
krepilo. Uspehi niso izostali. Na tekmo
vanjih so osvajali prva mesta, priredili 
izvrsten nastop, uprizorili lepo telovad

no akademijo in to že v letih 1945 in 
1946. To delo pa nekaterim le ni bilo 
všeč. Najbrž jih je bolela demokra
tičnost v društvu, iskreno tovarištvo in 
pravilen način ravnanja z ljudmi, zato 
je bilo treba društvo razbiti. Telovadno 
orodje (bradlja) so postavili pod kap, 
v telovadnici pa odprli plesišče in ve
selične prostore.

Današnje stanje: vrata polomljena, 
okna razbita, pod uničen in orodje iz
gubljeno. Pet let že nihče ni telovadil. 
Stranišče so podrli, zadaj razkopali in 
podrli škarpo ter nato vse skupaj pu
stili. Pred enim letom so priredili tom
bolo pod pretvezo za obnovo in pove
čanje telovadnega doma. Imeli so do
biček, toda dom je ostal še nadalje tak, 
kakor je bil. Kmalu bo podoben »Fli- 
sovi« grajski podrtiji. In kje je denar 
oziroma dobiček od tombole? To je bi
lanca ljudi, ki so gospodarili nad Bre
stanico zadnja leta. Telovadni dom je 
last »Partizana«, zveze za telesno vzgojo 
v Ljubljani. Ali komisija, ki vodi nad
zorstvo nad domovi in telovadnim orod
jem, pri tej zvezi res ne bo nič ukrenila 
proti takemu postopku? To je torej 
vzrok, da vlada mrtvilo v fizkulturi v 
Brestanici. Tudi pismo CK KPJ o na
pakah v fizkulturi in nad fizkulturo ni 
teh ljudi nič ganilo, da bi vsaj delno 
popravili odnos do nje in do ljudi, ki so 
bili nosilci fizkulture v Brestanici. Nekaj 
je gnilega! Zato se ne čudimo!

Izpred sodišča
Smodič Alojzija iz Senovega št. 99 je 

bila obsojena na tri mesece zapora, za
radi kaznivega dejanja odprave plodu. 
Izgovarjala se je, da je dajala samo na
svete, na sodišču pa se je izkazalo, da 
se je že dalje časa bavila z dajanjem 
takih nasvetov, ki so bili zanjo zelo do- 
bičkanosni. Tudi Krček Ivana iz Zdol 
št. 85 se je bavila s sličnim poslom in 
bo dobila zasluženo plačilo za svoj »ple
meniti« poklic.

Na Senovem pa imamo junake, ki so 
se specializirali v ravnanju z nožem. 
Tak junak je Maček Stanko, rudar iz 
Reštanja št. 72. Proti koncu lanskega 
leta se je v kratkem času izkazal s svo
jim junaštvom in je izpod njegovega 
noža tekla kri, za kar pa je prejel za
služeno plačilo 8 mesecev zapora. Nje
gov pomagač pri teh junaških spopadih 
mu je bil Grilc Stanko iz Reštanja št.

73, kateri se je prav tako uveljavljal 
pri večjih pretepih z nožem, za kar je 
prejel nagrado 8 mesecev zapora. Ver
jetno, da jih bo to opozorilo v bodoče 
spametovalo in privedlo na pravo pot.

Ugotavljamo, da se tatvine precej če- 
sto pojavljajo, predvsem tatvine koles. 
Tudi Smodič Ivan iz Ret j a pri Trbov
ljah si je zaželel kolo in ga »brez vpra
šanja« izbral v Brežicah. Pravi, da je 
storil to dejanje v vinjenosti. Sodišče 
pa mu ni verjelo, ker je Smodič Ivan 
sodišču znan in je bil zaradi sličnega 
delikta že predkaznovan na 5 let zapora. 
Za to njegovo »trenutno« spozabo — 
tako se namreč sam izraža, mu je so
dišče prisodilo 2 leti in 5 mesecev stro
gega zapora. Tudi Simončič Vinku iz 
Leskovca št. 109 je bilo všeč dvokolo last 
Pleterski Slavka iz Krškega, ki ga je 
za trenutek prislonil pred Okrajnim

magacinom v Krškem. Tudi ta se je iz
govarjal, da ga je »zapeljalo« vince in 
ne kolo. Ali bi mu verjeli? Sodišče mu 
ni. Nagradilo pa ga je z 2 leti strogega 
zapora. Tak prijatelj koles je bil tudi 
Umek Ivan, doma iz Obrežja pri Jese
nicah na Dol., ki je bil kaznovan na 
10 mesecev in 15 dni zapora.

Hajmbring Mihaelu je bila očitana 
gozdna tatvina. On trdi, da ni ničesar 
vzel, temveč si je samo povrnil to, kar 
je bilo njemu odvzeto. Vsekakor si je 
Hajmbring samolastno jemal pravice, 
za kar je prejel 21 dni zapora in 6.000 
din kazni. Hajmbring naj si zapomni, da 
naša državna skupnost temelji na zako
nitosti in ne trpi samolastnežev.

Vrstovškemu Jožetu iz Bojsnega št. 41 
so bila všeč drevesa v državnem gozdu, 
pa se je odločil, da si jih poseka in od
pelje domov. To je Jože tudi storil v 
celoti, za kar pa ga je sodišče nagradilo 
s 3 meseci in 15 dni zapora.
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Iz PIONIRSKEGA življenja Fizkultura m šport
Vrnili smo se s ta boren ja

Nedaleč, dobre pol ure od postaje 
Črnomelj leži sredi smrekovega gozda 
ljubka jasa, ki je obdana z živo mejo. 
Na tem prostoru so si pionirji krškega 
okraja uredili lep dom, kjer so preživeli 
nekaj lepih in nepozabnih dni. V šestih 
tednih je taborilo tu 85 pionirjev v treh 
izmenah.

Ob vstopu v tabor si bil prijetno pre
senečen nad ureditvijo tabora in nači
nom življenja, ki ga imajo pionirji pod 
šotori. Prehitro so minili dnevi tabo- 
renja in z žalostjo so otroci zapuščali 
Belo krajino, tešilo jih je samo eno: 
saj se drugo leto zopet vidimo pod 
šotori. Veseli in razigrani so preživljali 
otroci svoje počitnice. Poleg veselja so 
mislili tudi na resne stvari. Vsi smo se 
dobro zavedali, da je bil med ostalim 
naš glavni cilj, ogledati si našo slavno 
Belo krajino, ko je toliko pretrpela in 
toliko žrtvovala v času narodnoosvobo
dilne borbe. Delali smo izlete v bližnjo 
in daljno okolico in se seznanjali z raz

nimi dogodki iz narodnoosvobodilne 
borbe. V Metliki smo si ogledali narodo
pisni, narodnoosvobodilni in arheološki 
muzej. Na Vinici nam je tovariš upra
vitelj pripovedoval zgodovino Vinice v 
starih časih in sedaj v narodnoosvobo
dilni borbi. Tudi na Zupančičev dom 
nismo pozabili. Za kopanje v Kolpi pa 
nam je še tudi preostajalo časa. Večkrat 
smo se odpeljali v Podzemelj na kopa
nje, ker v bližini našega tabora ni bilo 
tako primerno tople vode za kopanje. 
Z zanimanjem smo opazovali kraje v 
Podzemlju, hrib Kučki, kjer so našli že 
več ostankov naših prednikov iz rimske 
dobe. Izkopanine iz tega kraja smo vi
deli v belokranjskem muzeju. V času 
taborenja smo se dodobra seznanili z 
navadami in običaji in gostoljubji belo
kranjskega ljudstva.

Podnevi nam je čas prehitro mineval 
ob igrah in zabavah, zvečer pa smo 
obujali spomine iz naše preteklosti ob

p£(ue mmveduie...
Ker so pasji dnevi minili, sem se 

nehal kopati in lepega jutra sem jo od- 
kuril po našem okraju poizvedovat za 
novicami. Truden in izmučen sem prišel 
v KOSTANJEVICO, najel sobo in legel 
takoj spat. Sanjal sem o krasno pre
živeli noči v Dolenjskih Benetkah v 
družbi Mimice, Slavice, Emice in Rozike. 
Da pa bi bile Dolenjske Benetke res 
prave Benetke, niso smeli manjkati si- 
gnori Rosso Olinto, Di Raimo Vizenzo in 
signor Paganotto Bruno. Skril sem se v 
kotiček in opazoval, kako so se naša slo
venska Mimica, Slavica, Emica in Rozi
ka ljubimkale z italijanskimi signori kot 
zastopniki dvatisočletne kulture. Ti ita
lijanski junaki so bili res pravi mojstri 
v zapeljevanju naših deklet in moram 
reči, da so bila naša dekleta zelo do
stopna italijanskemu lizanju. Ne vem, 
kaj bi se bilo zgodilo še naprej, če ne 
bi takrat začelo pokati okrog voglov, pa 
so italijanski junaki zbezljali kar skozi 
okno v njihove bunkarje, preoblačit 
spodnje hlače. Tedaj je zagrmelo in sem 
se prebudil. Primerjal sem nehote 
trpljenje naših borcev v borbi za svo
bodo in neodvisnost slovenskega ljud
stva proti fašističnim banditom, in pa 
prilizovanje omenjenih deklet fašisti
čnim krvolokom. Mahnil sem jo proti 
CERKLJAM, a nikakor nisem mogel 
pozabiti na sanje v Kostanjevici. Ko 
sem prišel v Cerklje, sem se hotel od
počiti v frontnem kotičku in pogledati, 
kako deluje posvetovalnica za matere 
in otroke. Potrkal sem na vrata, pri
jazno pozdravil, pa sem se nemalo 
začudil, ko me brivec prijazno vpraša: 
»Obriti?« Začudeno sem ga pogledal in 
vprašal: »Od kdaj pa brijete in strižete 
v frontnem kotičku in posvetovalnici 
za matere in otroke«?

Nič mi ni odgovoril in ker je videl, da 
sem Pepče, mi je kar hrbet obrnil. 
Odšel sem iz brivnice, ki je istočasno 
tudi frontni kotiček in posvetovalnica, 
zopet na cesto. Poiskal sem tovariša 
Jožka Žiberta in ga prosil, naj mi po
kaže tradicionalno zastavo na zadruž
nem domu. Zastava je res, kakor pravi 
Jožko, taka, da je ne najdeš zlepa. Na 
eni strani ima rdečo, na drugi pa ameri- 
kansko belo zvezdo. Ker nisem imel 
časa, sem ga prosil, naj me drugič po
čaka doma, da prinesem s seboj lestvico 
in mu bom pomagal zastavo sneti, ven
dar za vsak primer, če bi prišel ponoči, 
naj pusti dvorano odprto, da bom lahko 
r njej prenočeval, ker nimajo več front
nega kotička. Zadnji članki v »Našem 
delu« o ribiškem društvu v našem okra
ju so me tako navdušili za ribiški šport 
da sem sklenil, da se s čolnom malo 
popeljem po Krki in si ogledam boga

stvo rib. Veslal sem proti Kostanjevici 
in spotoma opazoval krasne primerke 
somov, ščuk, platnic, klenov in kaj vem, 
kako se še imenujejo te ribe. Občudoval 
sem bogati ribji zarod, tako da sem 
čisto pozabil na čas in prostor. Priveslal 
sem skoraj do Kostanjevice, ko slišim 
v gozdu velikanski krik in vik. Oboro
žen s palico se napotim v hosto, kjer 
najdem skupino lovcev, ki so pravkar 
komentirali obstrelitev divjega prašiča. 
Divji prašič je bil po mnenju lovcev 
tako obstreljen, da so gotovo računali 
na njegov pogin. Zato so poslali takoj 
odposlanca v Kostanjevico, ki naj pri
pravi vse potrebno za požrtijo divjega 
prašiča. Vsi so bili neznansko veseli 
tega lovskega plena, še bolj pa pečenke 
in gorjanske črnine, ki jih čaka v Ko
stanjevici. Odposlanec je v Kostanjevici 
organiziral najboljšo kuharico, ki je 
prva specialistka v pripravi pečenke 
»a la vild«. Pripravila je vse potrebne 
začimbe, zakurila v štedilniku, mesar je 
čakal z nabrušenim nožem na divjega 
prašiča, toda — zaman. Divji prašič je 
bil tako netovariški, da ni podlegel 
krogli lovca, temveč stisnil rep med 
noge in jo odkuril v krakovske gozdove, 
veseleč se življenja. V krakovskem 
gozdu bi mu skoraj trda predla, če ne 
bi bil Franc Kopina, ki je znan kot 
strasten divji lovec, s pomočjo svoje 
matere drl kožo nekemu srnjaku. Se
veda je Kopina našel srnjaka v gozdu 
že ubitega, razumljivo, ker živemu 
srnjaku ni mogoče kože odreti. To za
poslenost Kopinovo je divji prašič iz
koristil in še globlje pobegnil v kra
kovske gozdove, kajti Kopinova krogla 
bi gotovo ne prizanesla njegovemu živ
ljenju. Ta dolga pot me je tako izmučila, 
da mi je začela noga otekati in ker 
moja Kunigundica ni imela doma ni- 
kake maže, sem šel na Senovo v ambu
lanto, kjer sem prosil tov. Požunovo, 
bivšo nuno, naj mi da kakšno mažo, da 
si nogo ozdravim. Odgovorila mi je: »Iz 
ambulante ne dajemo nikakih zdravil. 
Ako hočete zdravila za domačo uporabo, 
jih dobite na recept.« Ker vem, da je to 
pravilno, zato nisem več silil vanjo, 
ampak sem potrpežljivo čakal, da pri
dem na vrsto pri zdravniku, ki mi bo 
predpisal recept. Medtem pa vstopi 
bivši trapist in duhovnik Zemljak, ki je 
tudi želel nekih zdravil. Požunova se 
mu je spoštljivo priklonila in vprašala 
»prečastitega« za njegove želje. In glej 
čudo! Kar nisem mogel dobiti jaz, to je 
Požunova z veliko skrbnostjo in po- 
strežljivostjo dala prečastitemu gospodu 
Zemljaku. Tudi to je šola zame. Drugič, 
ko bom šel na Senovo v ambulanto, si 
bom sposodil talar.

Okrajni telovadni nastop 5. oktobra v čast 
VI. kongresa KPJ

tabornem ognju. Taborni ogenj je bil 
za pionirje največje veselje. Nekam ta- 
jinstveno so odmevali zvoki pesmi in 
šaljivk v gozdu. Ogenj proti 22. uri do
goreva, pionirji so se nasmejali duho
vitim šalam njihovih voditeljev. Za za
ključek so se razlegali zvoki himne »Hej 
Slovani«. Človek, ki tako gleda in po
sluša te otroke, ga nenadoma gane, ko 
jih vidi tako mlade in zdrave. Skupaj 
smo preživeli lepe dneve in večere, 
polne dobre volje, mlade sile in življe
nja. Zdi se mi, da so uživali čisto in 
resnično srečo. Saj so imeli vse, kar 
potrebuje tak mlad človek, da je srečen.

V imenu uprave in pionirjev se za
hvaljujemo vsem tistim, ki so omogočili 
tako lepe počitniške dneve, polne ve
selja, zabave in neskaljene sreče. Za
hvaljujemo se tudi vsem Belokranjcem, 
ki so nam v kakršnem koli pogledu šli 
na roko, da je naše taborenje res tako 
lepo uspelo, kjer so bili naši stalni 
gostje pionirji iz kolonije, domači pio
nirji in tudi starši nekaterih domačih 
otrok.

Ker vlada splošno zanimanje za mojo 
Kunigundico in bi ljudje radi vedeli, 
kako izgleda, vam sporočam, da se bova 
s Kunigundico udeležila lovske veselice, 
ki bo 7. septembra v zadružnem domu 
v Dobovi. Kako bo Kunigundica oble
čena, še ne vem, ker ji šivilja pravkar 
dela za to veselico novo obleko. Upam, 
da vam bo všeč. Na svidenje torej v 
Dobovi in prav lepe pozdrave od

Pepčka.

Okrajni odbor za telesno vzgojo »Par
tizan«, priredi 5. oktobra 1952 v Kr
škem telovadni nastop, tekme v lahki 
atletiki in odbojki za vsa društva »Par
tizana« na področju okraja Krško v 
čast VI. kongresa KPJ.

Nekatera društva Partizana, kakor 
Senovo, Sevnica, Krško in Brežice, se že 
resno pripravljajo za to prireditev, kjer 
bodo v plemeniti tekmi pomerili svoje 
moči za prva mesta.

Tekmovali bodo v teku na 100 metrov, 
v teku na 1000 metrov (ženske 500 me-

V našem okraju je bilo zadnjih par 
let registriranih deset telovadnih dru
štev. Od teh jih je samo pet izvršilo 
ustanovne skupščine in se preimenova
lo v TVD Partizan (Sevnica, Senovo, 
Krško, Brežice in Bistrica ob Sotli), do- 
čim ostala ne pokažejo nikakega znaka 
življenja, niti se potrudijo, da bi se na 
skupščinah preimenovali v Partizana.

To so društva Brestanica, Bizeljsko, 
Dobova, Artiče in deloma Zdole, ki go
ji le ženski šport. Nekatera teh društev 
imajo prav vse pogoje za uspešno delo, 
imajo telovadnico, orodje in ljudi, ki se 
razumejo na telesno vzgojo. Čudimo se, 
da Fronta in partijska organizacija ne 
pokreneta ničesar v teh krajih. Ali je 
izšlo pismo CK KPJ neopaženo mimo

trov), skoku v višino in daljino, metu 
bombe, štafeti 4x100 metrov in v odboj
ki.

Tekme se bodo pričele že v soboto 
4. oktobra 1952 popoldne in se bodo na
daljevale v nedeljo 5. oktobra zjutraj. 
Nato bodo skušnje prostih vaj za popol
danski nastop.

V soboto zvečer bo v čast tekmoval
cem telovadna akademija, kjer bodo so
delovala vsa agilnejša društva s poseb
nimi točkami in folkloro.

njih, kar se tiče vprašanja o fizkulturi? 
Tovariši, kdaj se boste zganili. Čas beži, 
mladina raste in terja od vas, kar ste 
ji vi dolžni dati.

S sodelovanjem na okrajnih tekmah 
in telovadnem nastopu 5. oktobra 1952, 
ki bo v čast VI. kongresa KPJ, opravi
čite svojo dosedanjo nedelavnost in se 
uvrstite v vrsto delujočih društev.

V nedeljo, dne 14. septembra bo pri
redil kolesarski klub »SAVA« Krško 
6. veliko meddruštveno kolesarsko dir
ko v Brežicah. Na dirkah bodo so
delovali tudi kolesarji iz Trbovelj.

Prav tako pa bodo istega dne tudi 
motorne dirke s 125 cm3 motornimi ko
lesi.

Telesna vzgoja v našem okraju
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KINO KRŠKO

3. in 4.
ZAKLAD SIERRA MADRE — ame
riški film

6. in 7.
V PARIZ — francoski film 

10. in 11.
NJIM PRIPADA SLAVA 

13. in 14.
GOSPA BOVARVJEVA — ameriški 
film

17. in 18.
NEVESTA NA PRODAJ 

20. in 21.
VSE O EVI — ameriški film 

24. in 25.
MOLK JE ZLATO — ameriški film 

27. in 28.
BELI HODNIKI

Oglašujte v „Naše delo“
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KINO BREŽICE

Predstavo med tednom ob 20. uri, ob ne
deljah in praznikih ob 16., 18. in 20 uri.

1. IX.
BROADWAJSKE MELODIJE — 
ameriški barvni film 

3. in 4. IX.
POSLEDNJI DAN — jugoslovanski 
vohunski film

5., 6. in 7. IX.
GRENKI RIŽ — Silvana Mangano 
— italijanksi film

NOVOSTI! Vsako nedeljo dopoldne ob 10 
»Matineja«. Poučni, zabavni in risani filmi. 
7. IX. 1952 ob 10. uri matineja:

1. ALUMINIJ
2. MORNARJI
3. PIONIRJI
4. ZGODOVINSKI PRAŠIČEK
5. POPAJ IN ATLET — risanka

10. in 11. IX.
TRGOVINA S STARINAMI — an
gleški film

12., 13. in 14. IX.
VRNITEV — ameriški film

14. IX. 1952 ob 10. uri matineja:
1. VODE NAM BODO POKORNE
2. NAUKA IN TEHNIKA
3. SKRAPIJEV PTIČEK — risanka
4. ZAJČEK OSTVALD — risanka

O B J R v a
Obveščamo prebivalstvo okraja, da bivši 

pravni referent pri OLO Krško tov. Zdolšek 
Josip iz Brežic ni pooblaščen v imenu OLO 
dajati nikakih pravnih nasvetov niti sklepati 
kakih pogodb s podjetji za OLO.

Okrajni OLO Krško, predsedstvo-

MAM ©Gl.A SI
Dne 20. 8. je bilo v ambulajiti v Krškem 

izgubljeno nalivno pero, novo, z zlatim pe
resom. Poštenega najditelja naprošam, da. 
istega odda v ambulanti proti nagradi.

GORJANC TEREZIJA, roj. 16. 3. 1937 v 
Podlipi št. 6, Raka, preklicujem spričevalo 
2. in 3. razreda gimnazije na Raki za ne
veljavno.

Maše delo
V VSAKO VAS 
IN VSAKO HIŠO!

louatM iakatode m $Mmqm BteUmka
Vam nudi čokolado mlečno, lešnikovo 1!i, 1/6, Vsi 
pastile 'Ao, kroketi' — z odpustno etiketo ter so
lidno ceno. • Liker cvetlični, trapestin, kakao, 

pakiran 1/i l, 1/2 l, 7 del in 1 l steklenice.

Prepričajte se o kvalitetnih izdelkih!

F. Šetinc:

Šlezijska kronika
(Nadaljevanje)

»Tudi mi imamo izrodke, kakor ima žito plevel,« je rekel 
Ludvik in ji stisnil roko. Dolgo je še gledal za njo, ko je sključena 
•dhajala proti parku.

»Kaj bi radi?« Vratar se je približal Ludviku, ki je še vedno 
gledal za ženico.

Ludvik mu pokaže delovni karton:
»Na delo me pošiljajo k vam.«
»Pojdite z menoj!«
Stopila sta na prostrano dvorišče tovarne. Po stezi, posuti z 

drobnim belim peskom sta krenila proti velikemu poslopju, ki je 
bilo obdano od sivih poslopij, kjer je enakomerno brnelo.

Prišla sta do poslopja, prešla prvo nadstropje in v drugem ob
stala pred vrati šefove pisarne.

»Osnažite si čevlje, nato potrkajte, predno vstopite!« je vratar 
naročal Ludviku.

»Hvala za nasvete,« se Ludvik zareži vratarju v obraz. Nato 
potrka in vstopi.

»Guten Morgen!«
»Heil Hitler!« zakriči mož z naočali in zapiči pogled v pri

šleca. »Kaj hočete?« ga vpraša.
»Na delo me pošiljajo k vam.« Pokaže mn delovni karton. Mož 

g* preleti z očmi:
»Gut.« Pogled še vedno visi na Ludviku. Nato: »Kaj ste po 

pnklicu?«
»Natakar.«
Mož se nasmehne: »Natakarji nam niso potrebni.«
»Meni je prav. Lahko grem?«

»Počakajte! Ne bodite tako hitri! Ali se razumete na montaže?«
»Nimam pojma.«
»Ste delali v kakšni papirnici?«
»Kje pa.«
»Kaj pa kemija, se morda razumete na njo?«
Ludvik misli sam pri sebi: »To je že lažje in čistejše delo. Ra

zumljivo sicer ni. Mogoče bo pa šlo. »Glasno je pa rekel: »O ja, 
o kemiji imam pojma.«

Sef je bil zadovoljen:
»Javite se v laboratoriju. Pri dr. Neumannu.«
Čez nekaj minut je stal Ludvik v laboratoriju. To je bila ve

lika soba. Po vrsti so stali v njej čudni aparati, nad njimi so se pa 
sklanjali v belo oblečeni moški. Tri dekline so sedele za mizo in 
v knjigo zapisovale številke, ki so jih izgovarjali moški.

»Eksperiment 33.«
»Eksperiment 33,« je ponavljala deklina za mizo. K njej je 

stopil Ludvik:
»Rad bi govoril z dr. Neumannom.«
»Moment.«
Belo oblečeni starejši mož pride k njemu in mu ponudi roko:
»Dr. Neumann.«
»M. Ludvik,« se predstavi Ludvik in mu stisne roko. Na tihem 

si pa misli, da je naletel na dobrega človeka ali se pa v ovčji koži 
skriva lev.

»Tu boste delali odslej. Odgovorno delo. Mnogo se boste morali 
učiti.«

»Niti ne vem, kaj se proizvaja v tej tovarni.«
»Ne bodite preveč radovedni. Sicer pa boste morali podpisati 

izjavo, da bo vse ostalo v vaši glavi. Ha, ha, ha... Der Feind hort 
mit! Umetno svilo delamo. Svilo iz lesa.« Hudomušno pogleda 
Ludvika, ki se je radovedno oziral po sobi, in nadaljuje: »To je 
moje delo. Lansko leto sem dobil odlikovanje od Fuhrerja.«

»Stoodstotni bedak,« si je mislil Ludvik. Neumann se ozre 
okoli sebe:

»Sami Francozi. Zelo zaupljivi ljudje. Vsi so neverjetno vdani 
Hitlerju. In vi, ste tudi Francoz?«

»Ne, Slovenec sem.«
»Slovenec? Ta narodnost mi je nepoznana.«
»Teslo,« misli Ludvik, reče pa: »Unterštajermark.«
»Ah, Unterštajermark.« Nato povabi Ludvika v pisarno. Ponudi 

mu stol, nato porine nekakšen papir pred njega. »Podpišite izjavo, 
da boste čuvali tovarniško tajnost. Vse, kar boste videli in slišali, 
ste videli in slišali samo vi. V nasprotnem primeru pa smrtna 
kazen. To vam je menda jasno.«

»Saj, saj, to mi je jasno.« Ludvik se podpiše, zavedajoč se, da 
ne prisega domovini...

Že zgodaj zjutraj je bil Ludvik v laboratoriju. Še nikogar ni 
bilo razen starejše asistentke. Hodil je po sobi in si ogledoval 
čudne aparate. Zelo ga je zanimal na steni pritrjen aparat »Visko- 
zemeter«, ki je služil za kuhanje mase. Zraven njega so bile pri
trjene prstanu podobne naprave z majhnimi luknjicami. Vse je bilo 
zelo zagonetno in zamotano, saj je bilo na napravi montiranih 
nekoliko barometrov in termometrov.

»Boun jour,« je pozdravil mož, ki je stopil v laboratorij, slekel 
suknjič ter ga obesil v omaro, ki je stala v kotu laboratorija. 
Oblekel je belo haljo in takšen stopil k Ludviku:

»Mi se še ne poznamo.« Ponudil mu je roko in veselo dodal:
»Gi-gi me kličejo. In vi?«
»Ludvik.«
»Bonn jour,« se je slišalo več pozdravov hkrati. Devet jih je 

stopilo k Ludviku:
»Žan...« drug za drugim so mu segali v roko in se mn pred

stavljali.
Gi-gi ga nato vpraša:
»Vi ste Jugoslovan?«
»Da, Jugoslovan.«
»Ali vas smemo tikati?«


